BAZE PODATAKA
Naziv predmeta: Baze podataka
Šifra predmeta: BAPO
Semestar: IV
Fond časova: 2+2
ESP Bodova: 4
Status:

· TS: izborni

Način polaganja ispita:

1. predispitne aktivnosti: 0-70 bodova
· prisustvo na predavanjima: 0-3 boda;

· prisustvo na vežbama: 0-3 boda;

· aktivnost na vežbama: 0-4 boda;

· kolokvijum u 11. nedelji u terminu vežbi u računarskoj učionici u trajanju 2h-15 min: 0-60 bodova;

· uslov za izlazak na kolokvijum: najviše 2 izostanka sa časova vežbi do kolokvijuma;

· popravni kolokvijum početkom ispitnog roka u rač. učionici u trajanju 2h(3h)-15 min: 0-50(60) bodova;

· šifra za prijavljivanje popravnog kolokvijuma u studentskoj službi:BP1.

2. završni ispit: 0-30 bodova  - nije obavezan

· u predroku - test ili pismeno odgovaranje na pitanja, u terminu predavanja;

· uslov za izlazak na završni ispit u predroku je položen kolokvijum.

· u toku ispitnog roka - test ili pismeno odgovaranje na pitanja;

· uslov za izlazak na završni ispit u toku ispitnog roka je položen kolokvijum ili popravni kolokvijum.

· šifra za prijavljivanje završnog ispita u studentskoj službi, kao i za upis ocene bez polaganja završnog ispita je:BAPO.
Sql Server je jedan od najmoćnijih savremenih sistema za rad sa bazama podataka. Microsoftovo najnovije izdanje Sql Servera, Sql Server 2005, je složena platforma za upravljanje bazama podataka, koja omogućava bezbedno i pouzdano skladištenje i relacionih i struktuiranih podataka, što korisnicima omogućava da grade aplikacije zasnovane na bazama podataka sa odličnim performansama. 

Tesna povezanost Sql Servera 2005 sa Microsoftovim Visual Studiom, Microsoftovim Officeom i nizom novih razvojnih alatki, izdvaja Sql server 2005, od prethodnih verzija i drugih sistema za rad sa bazama podataka.

Već smo se upoznali sa jednim sistemom za upravljanje bazama podataka (Data Base Management System - DBMS), a to je Microsoft Access, koji je pogodan za jednokorisničke aplikacije, i aplikacije za malu grupu korisnika. To ne znači da se on ne može koristiti i u višekorisničkom okruženju. Ali, razvijanje Accessovih aplikacija za višekorisničko okruženje zahteva dodatno planiranje i drugačiji način razmišljanja u poređenju sa jednokorisničkim aplikacijama. Access smešta sve svoje objekte (kompletnu Access bazu) u istu .MDB datoteku. To loše utiče na performanse u višekorisničkom okruženju zato što mašina Jet mora putem mreže da pošalje čitavu datoteku korisniku kad god njegova aplikacija treba da upotrebi neki od objekata (npr. obrazac). U produkcionom okruženju, u kome se ništa ne menja osim podataka, suvišan je veći deo saobraćaja u mreži koji na ovaj način nastaje. Jedan od načina da ovo prevaziđemo je korišćenje klijent/server sistema – što bi značilo, da se Access koristi kao čeona komponenta koja sarađuje sa serverom sistema za upravljanje bazama podataka koji podržava SQL naredbe, kao što su SQL Server, Microsoft Data Engine (MSDE) ili Oracle. Svim podacima upravljao bi server baze podataka. Za razliku od Microsoft Accessa, i ovih ograničenja sa kojima se susrećemo koristeći isti, na raspolaganju nam je Microsoft Sql Server, kao jedan od najmoćnijih sistema za upravljanje relacionim bazama podataka. 
Sql Server 2005, je potpuno klijent-server aplikacija. Arhitektura klijent-server, se sastoji od jedne ili više klijentskih aplikacija koje komuniciraju sa drugom aplikacijom, ili servisom poznatim kao server. Klijent i server se mogu nalaziti na istom računaru ili na odvojenim računarima. Klijent je bilo koji proces koji zahteva specifične usluge od server procesa. Server je proces koji obezbeđuje usluge za klijenta. Znači proces na serveru traži podatke za nas.  
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Postoji nekoliko verzija Sql Servera 2005:

· Sql Server 2005 Enterprise Edition je najobimnija verzija Sql Servera 2005, i podržava pun set karakteristika Sql servera 2005. Ova verzija je najpogodnija za velike organizacije koje treba brzo i efikasno da upravljaju ogromnim količinama podataka.

· Sql Server 2005 Standard Edition, ovoj verziji su primarni cilj male organizacije srednje veličine, koje nemaju složene baze podataka kao one koje se nalaze u većim preduzećima.

· Sql Server 2005 Workgroup Edition, pogodan za mala preduzeća, ili radne grupe, unutar većih preduzeća. Sadrži ključne karakteristike Sql Servera 2005, i lako može da se nadogradi do Standardne ili Enterprise verzije. 

· Sql Server 2005 Express Edition je verzija Sql Servera 2005, koju možemo preuzeti besplatno sa Microsoftovog sajta, koja se lako koristi, posebno je pogodna za programere početnike, i koja je dizajnirana za izgradnju jednostavnih, a opet snažnih i pouzdanih aplikacija za rad sa podacima. Integrisan sa Microsoft Visual Studiom 2005, Sql Server Express, omogućava lako izgrađivanje aplikacija vođenih podacima koje imaju velike sposobnosti, nude poboljšanu bezbednost čuvanja, i brzo se podešavaju.

· Sql Server 2005 Compact Edition
· Sql Server 2005 Developer Edition
Mi ćemo u okviru ovog kursa, učiti jezik SQL (Structured Query Language-struktuirani jezik za upite), koristeći kao platformu Sql Server 2005 Express Edition. 
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Instalacija Sql Server-a 2005 Express Edition:
Sve što nam je potrebno, da bismo mogli uspešno da koristimo Sql Server 2005 Express Edition, nalazi se na sledećoj internet adresi:  http://msdn2.microsoft.com/en-us/express/bb410792.aspx , i besplatno je za preuzimanje. 

Redom ćemo instalirati: 

1. SQL Server 2005 Express Edition (ukoliko imate instaliran Microsoft Visual Studio 2005, ovaj korak preskočiti.)
2. MSXML 6.0 Parser
3. SQL Server Management Studio Express, koji je osnovni alat za administriranje Sql Servera. Pruža različite funkcionalnosti za upravljanje serverom, pomoću grafičkog korisničkog interfejsa koji je relativno lak za korišćenje.
Pokretanje Sql Servera 2005 i programa Sql Server 2005 Management Studio Express
Pošto instaliramo sve gore navedeno, možemo da pokrenemo Microsoftov Sql Server 2005 i program Sql Server 2005 Management  Studio. To ćemo uraditi na sledeći način: 

Start > All Programs > Microsoft Sql Server 2005 > Sql Server Management Studio Express.
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Odmah potom pojavljuje se dijalog za uspostavljanje konekcije sa serverom:
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Potrebno je da izaberemo tip i ime servera na koji želimo da se prijavimo. Izabraćemo (local), što ne znači da postoji server koji se zove (local), već da želimo da se prijavimo na podrazumevani primerak Sql Servera koji se nalazi na računaru sa kojeg se prijavljujemo, bez obzira na ime tog računara.

Kada je u pitanju opcija Autentication, biramo Windows Autentication, i zatim se konektujemo klikom na dugme Connect.  
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Pošto uspostavimo vezu sa serverom, pojaviće se program Sql Server Management Studio, koji ćemo koristiti sve vreme u našem radu. Kreiraćemo bazu podataka, napravićemo tabele, postavljaćemo upite, itd...

Na levoj strani ekrana programa Sql Server Management Studio, nalazi se Object Explorer. On prikazuje objekte na serveru u obliku hijerarhijskog stabla. To nam omogućava da lako pronađemo određenu bazu podataka, tabelu, kolonu...  

Standardne sistemske baze podataka

Pri instaliranju, na Sql Serveru 2005, uvek se generiše nekoliko standardnih sistemskih baza podataka- to su master, model, msdb i tempdb. Možemo im pristupiti preko Object Explorera. Najpre otvorimo čvor Databases, pa čvor System Databases. 
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· Bazu podataka master, čine sistemske tabele u kojima se čuvaju podaci o instalaciji servera kao celini, i o svim drugim bazama koje na njemu budemo pravili.

·  Baza podataka model, predstavlja šablon za svaku novu bazu podataka koju budemo napravili. Kad god pravimo novu bazu podataka, Sql Server pravi kopiju baze podataka model (i svih objekata u njoj) da bi od nje napravio novu bazu podataka.

· Baza podataka msdb, predstavlja mesto na kome proces Sql Agent čuva sve sistemske zadatke. On u zadato vreme izvršava određene aktivnosti, kao što je izrada rezervnih kopija i replikovanje podataka.

· Baza podataka tempdb je jedna od ključnih radnih oblasti za naš server. Svaki put kada zadamo složen ili veliki upit tako da Sql Server mora da napravi privremene tabele da bi uspeo da reši zadatak, te tabele se čuvaju u bazi podataka tempdb. 

Izrada baze podataka na Sql Serveru 2005

Da bismo napravili novu bazu, potrebno je da desnim tasterom miša pritisnemo u Object Exploreru čvor Databases, i iz menija izaberemo opciju New Database...
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Pojaviće se okvir za dijalog New Database. Napravićemo bazu podataka čije ime će biti Preduzece. Zatim kliknemo na dugme OK, i nova baza podataka će biti kreirana. 

Editor za upite

Najvažnija aktivnost koju ćemo obavljati u Sql Serveru 2005, pa i u bilo kojoj drugoj bazi podataka, jeste izvršavanje upita. Tekst upita unosi se u editoru za upite.

 Pod upitom podrazumevamo iskaze jezika Transact-SQL (T-SQL). T-SQL je maternji jezik Sql Servera. Predstavlja dijalekat strukturisanog jezika upita (Structured Query Language, SQL), i ima osnovni nivo usklađenosti sa standardom ANSI SQL 92. T- SQL nam omogućava da kreiramo tabele, unosimo podatke, vršimo brisanje, ažuriranje, pretraživanje podataka, itd...
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Editor za upite, možemo otvoriti na dva načina: (a) pomoću desnog tastera miša, (b) pomoću dugmeta New Query.

(a) Pritisnemo na desni taster miša, na bazu u kojoj želimo da postavimo upit, i izaberemo opciju New Query. 
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Klikom na ikonicu New Query, pri tom, da je potrebno da obratimo pažnju da je aktivna ona baza podataka nad kojom želimo da postavimo upit. U suprotnom, upit će se izvršavati na podrazumevanoj bazi, a to je master. Bazu aktiviramo ili izborom stavke željene baze u padajućem meniju, ili pomoću naredbe USE Preduzece, koju treba da upišemo u Editor za upite. 

Da bismo izvršili upit treba da pritisnemo na dugme Execute (koje se nalazi na paleti menija iznad prozora editora za upite)

Prikaz definicije tabele

Svaka tabela u Sql Serveru 2005 ima svoju definiciju. Definicija tabele sadrži podatke o tabeli kao što su imena njenih kolona, tipovi podataka u kolonama tabele, i da li kolone prihvataju NULL vrednosti. Kada kreiramo prvu tabelu, odmah ćemo naučiti kako da pogledamo njenu definiciju. 

Prikazivanje podataka iz tabele 

Da bismo prikazali podatke koji se čuvaju u tabeli, treba da desnim tasterom miša pritisnemo tabelu u Object Exploreru, i izaberemo opciju Open Table. 

Trenutno u bazi nemamo kreiranu ni jednu tabelu, pa samim tim nemamo ni podatke u tabelama. Odmah pošto kreiramo tabele, napunićemo bazu podataka odgovarajućim podacima.

Brisanje tabele i baze podataka

· Da bismo obrisali tabelu, potrebno je da desnim tasterom miša kliknemo na tabelu, i izaberemo stavku Delete. Brisanjem tabele, brišemo sve podatke iz nje, ali i njenu definiciju.

· Da bismo obrisali bazu podataka, pritisnemo je desnim tasterom miša, a zatim izaberemo opciju Delete.

Kreiranje objekata baze podataka Preduzece

Sve primere ćemo raditi na jednoj bazi podataka, Preduzece, koja obuhvata četiri međusobno povezane tabele. (slika)
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Objašnjenje modela podataka: 

· Jedna veza RADNIK – ODELJENJE, pokazuje da su radnici zaposleni, odnosno rade u nekom od odeljenja koja se nalaze u okviru preduzeća. Pri tome, jedan radnik pripada samo jednom odeljenju, a u jednom odeljenju radi više radnika. 

Ovo je veza tipa 1: N (jedan prema više), a ostvaruje se tako što se u tabeli RADNIK, uvodi kao atribut spoljni ključ, koji predstavlja primarni ključ u tabeli ODELJENJE. 

· Druga veza RADNIK- ODELJENJE, pokazuje da neki radnici upravljaju odeljenjima, odnosno da su šefovi pojedinih odeljenja. Jedan radnik može biti šef najviše u jednom odeljenju, a jedno odeljenje može imati najviše jednog šefa. Ova veza je tipa 1:1.

Veze tipa 1: 1, takođe možemo ostvariti preko spoljnog ključa. Ostvaruje se tako što se u tabeli ODELJENJE, uvodi kao atribut (spoljni ključ) primarni ključ tabele RADNIK. 

· Veza RADNIK – PROJEKAT, pokazuje da svi radnici u firmi rade na nekim konkretnim poslovima, tj. projektima u okviru preduzeća, i da pri tome, jedan radnik može raditi na više projekata, a istovremeno na jednom velikom projektu radi više radnika. Ovo je veza tipa M:N (više prema više). Veza između ova dva entiteta se u ovom slučaju ostvaruje kreiranjem nove tabele, koju možemo nazvati UCESCE, i koja će imati složeni primarni ključ, koji čine primarni ključevi iz tabela RADNIK i PROJEKAT.

· Veza RADNIK-RADNIK, to je unarna veza, koja ukazuje na relacije između pojedinih radnika. Odnosno, ukazuje na to, da su neki radnici istovremeno i rukovodioci nekim drugim radnicima.

Pošto smo naučili kako da kreiramo bazu podataka, sada možemo početi sa kreiranjem tabela koje će ova baza sadržati. Tabele su osnovni objekti baze podataka i koriste se za smeštanje podataka. Svaka tabela sadrži slogove (ili vrste), koji su opet podeljeni na polja (ili kolone). Svaka kolona ima svoj tip podataka koji može da čuva.

Naredbe za definisanje podataka (Data Definition Statements, DDL) služe za definisanje strukture objekata, izmenu i brisanje definicije.  One nam omogućavaju : kreiranje, izmenu, brisanje objekata baze, same baze podataka, zatim preimenovanje objekata baze, itd.

1. Kreirati tabelu RADNIK. Obezbediti da atributi Id_radnika i Ime, moraju imati unete vrednosti tj. da ne mogu imati NULL vrednosti. Neka podrazumevana (DEFAULT) vrednost za platu bude 0. 

CREATE TABLE RADNIK

( Id_radnika INTEGER NOT NULL,

  Ime CHAR (25) NOT NULL,

  Prezime CHAR (25),

  Posao CHAR (10),

  Kvalif CHAR (3),

  Rukovodilac INTEGER,

  Dat_zap DATETIME,

  Premija FLOAT (1),

  Plata FLOAT (1) DEFAULT 0 ) ; 

Rukovodilac, je atribut koji će biti spoljni ključ u tabeli RADNIK, a istovremeno će biti i primarni ključ u tabeli RADNIK (Id_radnika). Ovim ćemo realizovati unarnu vezu RADNIK-RADNIK. Atribut Rukovodilac smo preimenovali, da bi njegova upotreba bila razumljivija. Atribut Rukovodilac i atribut Id_radnika, imaju isti domen vrednosti.  

Odmah pošto kreiramo tabelu RADNIK, možemo pogledati njenu definiciju.
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Da bismo videli definiciju tabele RADNIK, potrebno je da na nju kliknemo desnim tasterom miša, a potom da izaberemo Design.

2. Kreirati tabelu ODELJENJE. Potrebno je obezbediti da atributi Id_odeljenja i Ime_od, moraju biti uneti, tj. da ne mogu imati NULL vrednost. Postaviti da je atribut Id_odeljenja primarni ključ.

 CREATE TABLE ODELJENJE

( Id_odeljenja SMALLINT NOT NULL PRIMARY KEY,

  Ime_od CHAR (20) NOT NULL,

  Mesto CHAR (20),

  Sef_odeljenja INTEGER ) ;

Sef_odeljenja, je atribut koji će biti spoljni ključ u tabeli ODELJENJE, a primarni ključ u tabeli RADNIK (Id_radnika). U tabeli ODELJENJE je preimenovan u Sef_odeljenja, da bi njegova upotreba bila očiglednija i razumljivija. Atribut Sef_odeljenja, može imati samo neku od vrednosti koja postoji u koloni Id_radnika, u tabeli RADNIK. Znači atributi Id_radnika u tabeli RADNIK, i Sef_odeljenja u tabeli ODELJENJE imaju isti domen (skup vrednosti).
3. Kreirati tabelu PROJEKAT. Potrebno je obezbediti da atribut Ime_proj mora biti unet, i da ima jedinstvenu vrednost. Postaviti da je atribut Id_projekta primarni ključ.

CREATE TABLE PROJEKAT

( Id_projekta INTEGER PRIMARY KEY,

  Ime_proj CHAR (25) NOT NULL UNIQUE,

  Sredstva FLOAT (2),

  Rok DATETIME ) ;

Za atribut Ime_proj koji ima jedinstvenu vrednost, a ne sme da ima NULL vrednosti, neophpdno je staviti NOT NULL, jer za razliku od primarnog ključa (PRIMARY KEY), ograničenje UNIQUE ne sprečava automatski vrednosti NULL. Treba obratiti pažnju, da ako dozvolimo unošenje vrednosti NULL, biće nam omogućeno da samo za jedan zapis tog atributa unesemo vrednost NULL (iako NULL nije jednako drugoj vrednosti NULL, one se ipak smatraju duplikatima sa stanovišta ograničenja UNIQUE).
4. Kreirati tabelu UCESCE. Obezbediti da atributi Id_radnika i Id_projekta moraju biti uneti, tj. da ne mogu imati NULL vrednost. Postaviti da je atribut Id_projekta spoljni ključ u odnosu na atribut Id_projekta tabele PROJEKAT, koji je u ovoj tabeli primarni ključ. 

CREATE TABLE UCESCE

( Id_radnika INTEGER NOT NULL,

  Id_projekta INTEGER NOT NULL FOREIGN KEY REFERENCES PROJEKAT (Id_projekta),

  Br_sati INTEGER,

  Funkcija CHAR (15) ) ;

Ovaj Sql iskaz se ne bi mogao izvrštiti, da prethodno nije kreirana tabela PROJEKAT koja sadrži atribut Id_projekta, jer se u ovom iskazu vrši povezivanje tabela PROJEKAT i UCESCE preko atributa Id_projekta. Pri definisanju atributa Id_projekta u tabeli UCESCE, treba voditi računa da on ima isti domen kao i atribut Id_projekta, u tabeli PROJEKAT, u kojoj je ovaj atribut primarni ključ.
_1261681286.vsd
Entitet


veza


DTP-


Agregacija


atribut


RADNIK


ODELJENJE


radi 


(1,1)


(1,m)


je sef


(0,1)


(1,1)


PROJEKAT


UCESCE


(1,m)


(1,m)


rukovodjenje


je rukovodilac


(1,m)


(1,1)


Ime


Prezime


Kvalif


Datzap


Premija


Plata


Id_radnika


Id_odeljenja


Ime_od


Mesto


Id_projekta


Ime_proj


Sredstva


Rok


Br_sati


Funkcija



