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Tabela 1. Klasifikacija logističkog odlučivanja
UVOD
Ovaj dokument je kreiran kao pomoć studentima pri pisanju seminarskih radova iz predmeta Logistika 4.0. Studenti treba da preuzmu ovaj dokument i da sam seminarski rad kucaju u taj dokument. Pri tome, neophodno je da se pridržavaju formata koji su dati u samom dokumentu (svi naslovi, pasusi, nazivi tabela i slično su već usklađeni sa uputstvom). 
U uvodu treba ukratko da se opiše problematika seminarskog rada na takav način da se čitalac uvede u pojmove, tehnologije i metode koje se opisuju u samom radu. Takođe treba se definiše cilj seminarskog rada.

Osnovne napomene za pisanje seminarskog rada:

· seminarski rad predstavlja istraživanje i obradu materijala u okviru jedne oblasti, izabrane teme;
· seminarski rad ne može biti prevod nekog teksta ili kombinacija prevoda više tekstova;

· u seminarskom radu nije dozvoljeno kopiranje (!!!) delova ili celih seminarskih ili diplomskih radova, koji su rađeni iz drugih predmeta;

· za izradu seminarskog rada mogu se koristiti knjige, diplomski radovi, radovi iz stručnih časopisa, internet sajtovi – sva publikovana istraživanja i stručni materijali; 
· ceo seminarski rad napisati na maksimalno 15 strana (računajući od naslovne strane pa sve do spiska literature). Ako se radi zajednički seminarski 2 studenta rad treba da ima 20-25 strana.
Na kraju uvoda je neophodno opisati metodologiju rada, odnosno šta će biti opisano po pojedinim poglavljima rada. Na primer:

„Rad je organizovan na sledeći način. U tački 2. opisan je problem koji se razmatra. Tačka 3. opisuje predloženu metodologiju za dobijanje rešenja primenom genetskih algoritama, dok su u tački 4. prikazani rezultati primene na numeričkom primeru, kao i neke od performansi predloženog algoritma. Na kraju, tačka 5. sadrži zaključna razmatranja i smernice za dalji rad.“

PRVO POGLAVLJE

Generalno, poglavlja mogu sadržati detaljniji opis okruženja koja se posmatraju, opis tehnologije i informacionih sistema koje se koriste, opis pristupa rešavanju nekog problema, opis određenih rezultata. Pre prelaska na naredni nivo podnaslova neophodno je napisati uvodni tekst. 
Način pisanja

Rad se piše na srpskom jeziku u programu Microsoft Word. Pri pisanju koristiti A4 format strane (210x297mm) i margine 3,5 cm leva i 2,5 cm gornja, donja i desna. Rad se štampa jednostrano. Strane rada treba da budu numerisane u donjem desnom uglu. Numeracija strana počinje od UVOD-a (1. strana rada). 

Rad se piše fontom Cambria u sledećim veličinama:

· naslovi 1. nivoa – All caps (velika slova), Size 16 pt, Bold, Align Left; 

· naslovi 2. nivoa – Size 14 pt, Bold, Align Left;
· naslovi 3. nivoa – Size 12 pt, Bold, Align Left;
· tekst pisati fontom 12 pt, Justified, početak pasusa kucati od početka kolone, Spacing: Before=6 pt, After=0 pt, Line spacing=Single. Između pasusa ne treba kucati dupli prored;
· nazivi slika – size 10 pt, Bold, Align Center; 
· nazivi tabela – size 10 pt, Bold, Align Left; 
· tabele treba da budu bez bojenja i senčenja kolona i redova; 
· fusnote – size 10 pt, navode se ispod teksta na kraju strane i numerišu (1, 2, …, N) u okviru celog rada;
· literatura – size 11 pt, koristiti opciju Numbering u uglastim zagradama;
· za pisanje matematičkih relacija koristiti Equation editor. Sve relacije se numerišu uz desnu marginu u malim zagradama (počev od 1 u okviru celog rada). 
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Boja slova u celom radu treba da bude crna – Font Color (Auto). Kod nabrajanja u radu koristiti opcije Numbering i Bullets (kao što je to korišćeno i u ovom dokumentu). 
Kada se prvi put koristi skraćenica u radu tada treba opisati njeno značenje i u daljem tekstu koristiti skraćenicu. Na primer:

„U prethodnom periodu veliki broj preduzeća je realizovao projekte uvođenja sistema za upravljanje resursima preduzeća (engl. Enterprise Resource Planning - ERP). Jedno od tržišta koje ima najveći rast u softverskoj industriji je upravo ERP tržište.“ 

„Globalni Pozicioni Sistem (GPS) predstavlja sistem za određivanje pozicije objekata u realnom vremenu.“

Sve slike u radu moraju biti numerisane i imati naslov (slika 1.). Naslov slike se piše ispod slike. Na svaku sliku se mora pozivati u tekstu („Na slici 1. dat je prikaz GPS-a za praćenje vozila“). Tekst na slikama mora biti na srpskom jeziku. Za slike koje su preuzete iz nekog drugog rada mora biti napisan izvor. Iste napomene koje važe za slike važe i za tabele, s tim što se naziv tabele piše iznad tabele, kao što je to dato za tabelu 1. Tekst u slikama i tabelama ne treba da prelazi veličinu fonta od 10 pt. 
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Slika 1. GPS za praćenje vozila [1]
Slike i tabele moraju biti prilagođene dimenzijama strane (u okviru definisanih margina) i centrirane u odnosu na levu i desnu marginu.
Tabela 1. Klasifikacija logističkog odlučivanja [2] 
	NIVO
	OPIS

	Logistička struktura
	Broj, lokacija i kapacitet fabrika, skladišta i terminala.

	Šema privrednih veza
	Stvaranje trgovačkih odluka na izvoru; podugovarači i distribucija; ugovori kao način povezivanje mreže robnih tokova sa kompanijama i njihovim trgovačkim partnerima.

	Raspoređivanje proizvodnih tokova
	Programiranje proizvodnih i distributivnih operacija prevođenjem trgovine u diskretne robne tokove. Poštovanje strategije Just-In-Time (npr. česte isporuka malih narudžbina).

	Menadžment distribucije resursa
	Operativne odluke u okviru logističkih podsistema (praćenje i usaglašavanje porudžbina, prognoza i praćenje zaliha, raspoređivanje vozila i planiranje isporuke).


Spisak literature i pozivanje na radove 

U spisak literature treba staviti sve radove i izvore koji se koriste pri izradi rada. Literaturu složiti po redosledu pozivanja u samom radu. U radu jasno moraju biti naglašeni delovi koji se preuzimaju iz drugog istraživanja navođenjem izvornog materijala iz spiska literature. Pozivanje na literaturu se navodi u uglastim zagradama, na primer [3]. Primer navođenja izvora za slike i tabele je dat na slici 1. i tabeli 1.

Spisak literature sadrži knjige, radove iz časopisa, radove objavljene u zbornicima i saopštene na skupovima, internet adrese i druge izvore. Prikaz pravila navođenja literature je dat u poglavlju LITERATURA.

Još neke napomene

Prilikom pisanja rada neophodno je obratiti pažnju na sledeće:

· rad se ne piše u prvom licu množine (“Ovde prikazujemo ...”) već u neodređenom obliku (“Ovde je prikazano ...”);
· ne može biti jedna rečenica = jedan pasus;
· sve slike i tabele moraju biti na srpskom;
· gde god se pominju konkretni podaci ili podele, neophodno je navesti referencu. Na primer: ... čije je učešće 70% [2]; 

· pozivanje na literaturu se nikada ne piše posle kraja rečenice, na primer: „... efikasnost pretovarne mehanizacije. [10]“. Pozivanje se vrši na sledeći način: „... efikasnost pretovarne mehanizacije [10].“; 

· ne može postojati podnaslov 2.1 ako ne postoji 2.2;
· izbegavati podnaslove četvrtog i višeg nivoa (2.3.1.1 i 3.2.1.1.1);
· kada se prelazi na niži nivo numeracije podnaslova treba napraviti „prelaz“. Na primer: „Ovde će detaljnije biti opisani ...“
DRUGO POGLAVLJE

n-TO POGLAVLJE

ZAKLJUČAK

Ovde je neophodno navesti zaključak na osnovu predloga i rezultata predstavljenih u radu. Eventualne predloge za budućnost ili druge mogućnosti rešavanja problema, primene novih tehnologija, proširenje problema koji se posmatra, sumarne nedostatke i prednosti različitih rešenja i sl. 
LITERATURA
[1] Autor (prezime, prvo slovo imena), Naziv rada, Naziv časopisa, vol. x, br. xx, str. xxx-xxx, mesec, godina. – za rad iz časopisa.

[2] Autor (prezime, prvo slovo imena), Naziv knjige, (izdanje ukoliko nije prvo), grad, država, izdavač, godina. – za knjigu, udžbenik, monografiju. 

[3] Autor (prezime, prvo slovo imena), Naziv rada, Zbornik radova konferencije, datum održavanja, grad, država, godina, str. xxx-xxx. – za rad sa naučnog i stručnog skupa. 

[4] www.sf.bg.ac.rs/logistika/... – za internet adrese navesti punu adresu internet stranice bez Hyperlink-a, i datum pristupanja sajtu – [Pristupano: 30.06.2025.]. 
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